



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№130 (31623)

16+

26—27 ноября 2024 года

Цена свободная

Без национализации — труба... с дыркой

В Новосибирске продолжают отключать отопление и горячую воду

2

Заморозка грозит прорывом?

Руководство Киргизии продолжает «завинчивание гаек» с очищением политической арены от неугодных фигур

3

Любимец народа

К 130-летию со дня рождения выдающегося учёного, исследователя Арктики Ивана Дмитриевича Папанина

4



Победим фашистов, как в 45-м!

22 ноября в Москве состоялась встреча депутатов и общественных деятелей с матерями погибших героев в специальной военной операции. Мероприятие в преддверии Дня матери организовала фракция КПРФ в Государственной думе совместно с «Всероссийским женским союзом — Надежда России».

Мария Дробот, первый секретарь ЦК ЛКСМ РФ Владимир Исаков, секретарь МГК КПРФ Денис Парфёнов. Мероприятие открыл Юрий Афонин:

— В следующем году, — сказал он, — мы будем праздновать 80-летие Победы над фашизмом. Как много для солдат на фронтах Великой Отечественной войны значила надёжная материнская поддержка, какую силу и уверенность она давала им! Как много сделали матери, которые в тылу, в неимоверно тяжёлых условиях сумели вырастить детей, сохранив целое поколение! Долгие годы мы думали, что остановили зло на планете навсегда. Остановили благодаря огромной жертве, которую принёс советский народ, благодаря невероятному героизму и отваге наших солдат. Но сегодня мир стоит на грани новой катастрофы. Враг поднимает голову, и потомки советских воинов-победителей снова должны его остановить. Это новое поколение победителей воспитали вы, матери. За мирное будущее нашей планеты на фронтах СВО воюют тысячи коммунистов и комсомольцев. К сожалению, среди них есть погиб-

шие. Мы свято чтим память наших героев и вечно помним их имена.

Нина Останина, обращаясь к матерям героев, отметила:

— Подвиги ваших сыновей станут путеводной звездой для тех ребят, которые сегодня сидят вместе с нами в зале. Однажды вы найдёте в себе силы и сами расскажете о ваших детях. Самые высокие трибуны страны будут предоставлены вам, дорогие матери! Пока сделать это вам трудно. Но это должны делать мы — рассказывать о ваших сыновьях. Нет ничего более святого, чем хранить память о них. Великое вам спасибо за воспитание настоящих мужчин.

Виктор Соболев подчеркнул: «Фашизм — это самое страшное зло. Мы должны сделать всё, чтобы наши внуки и правнуки никогда не воевали больше с фашизмом. Ваши дети внесли огромный вклад в победу России и защиту Русского мира».

В Колонном зале была и Мария Михайловна Рохлина, ветеран войны, председатель совета ветеранов 95-й гвардейской стрелковой Полтавской ордена Ленина Краснознамённой орденов Суворова и Богдана Хмельниц-

кого дивизии. В этом году Марии Михайловне исполнилось сто лет. Гостям мероприятия она пообещала дожить до ещё одного столетия — столетия великой Победы, чтобы снова встретиться здесь же, в Доме союзов.

С ответными словами благодарности к организаторам встречи обратилась Гульшат Шакирова. Её сын Азат Шакиров ушёл на фронт добровольцем. После его трагической гибели Гульшат вступила в КПРФ. Сейчас вместе с партийными товарищами она ведёт огромную работу по помощи фронту и семьям тех, кто воюет за мир. «Я больше не вижу своей жизни без партии, — говорит Гульшат Шакирова. — Многие ребята уходят на фронт под Красным флагом. Коммунисты победили фашистов в 45-м. Вот и сейчас мы тоже должны победить!»

Для тех, чьи дети погибли на фронте, День матери — скорбный праздник. Но такие встречи дают силы, чтобы продолжать жить. Матерям героев дарили цветы, в их адрес звучали слова искренней благодарности, душевные стихи и песни. Были вручены памятные медали и подарки от ЦК КПРФ и её лидера Геннадия Зюганова.

Пресс-служба ЦК КПРФ.

ГРАНИ РАЗРУХИ

Погасили «лампочку Ильича»

В Тверской области сильный снегопад привёл к тому, что жители по несколько суток просидели без электричества.

В конце прошлой недели ряд регионов европейской части России накрыл снежный циклон «Казань». Стихийное бедствие — это всегда испытание для работоспособности инфраструктуры и эффективности органов власти. Впрочем, «стихийное бедствие» в данном случае — это громко сказано. По сути, просто прошёл сильный снегопад, осложнённый тем, что температура воздуха была около нуля и это способствовало налипанию снега. За одну зиму такое может случиться не один и не два раза. Посмотрим, как справился с этим руководством одной из российских областей — Тверской.

Начала официальная точка зрения. «В дома жителей Тверской области вернули электроснабжение», — отпаротировал интернет-портал ГТРК «Тверь» днём в воскресенье. Обстановка — на контроле штаба, которым руководит лично глава региона Игорь Руденя. По информации губернатора, в работах участвуют более 400 энергетиков, более 200 сотрудников регионального МЧС, сотрудники других ведомств, а также более 360 единиц техники.

Вряд ли это сообщение могли прочитать сами жители Тверской области. Многие из них в это время уже который день сидели без электричества и без связи, а также без возможности выбрать из своего населённого пункта. Те же немногие, у кого доступ к связи был, выследили своё возмущение.

В сообществе «Ржевград» в социальной сети «ВКонтакте» опубликован вот такой крик души: «Три дня без света. Две бабушки за 80 лет. У одной котёл завис от электричества. Это результат безаказности. Куда ещё писать, звонить? В СМИ? Блогерам?»

Телеграм-канал «Подслушано — Зубцов, Ржев, Старица» публикует сообщение от одного из подписчиков: «Забываете и ненужное правительству Тверской области село Князьи Горы, Зубцовский округ, находится на границе с МО. Без света 4 суток. Дороги не чистят, да и все они в колдобинах и ямах». Другой подписчик этого канала добавляет, что деревни Праслово и Раково Зубцовского района без света сидят уже пять суток, а приехавшие должностные ремонтники сделать ничего не смогли и нахамили жителям.

Пользователь сообщества «Наша Старица» даёт свою развёрнутую оценку событий:

«На мой взгляд, основная причина того, что люди остались без электричества, воды, отопления и связи в Тверской области, — в несвоевременной опилке деревьев в зоне ЛЭП.

Дороги завалило деревьями по той же причине. Все хотят списать на снег, а дело в неисполнении своих обязанностей ответственными службами. Жителям деревень, оставшимся без электричества и подезда, приходится сейчас нелегко. Из многих деревень сейчас без связи не выехать.

А пока на дороге пилють дерево, которое перекрывает проезд, рядом падают другие деревья. А если «скорая» нужна кому-то, как она проедет? Люди без связи, поэтому увидеть в соцсетях сейчас их возмущение неясно. Будем надеяться, что Следственный комитет России и прокуратура Тверской области проведут проверку, куда расходуются средства электриками и дорожниками Тверской области, которые идут на опилку деревьев».

Но падающие деревья — полбеды. Сообщество «Чёрный список — Ржев» опубликовало фотографии с одной из улиц города: не выдержала бетонная (I) опора линии электропередачи и сломалась, как спичка, чудом не придавив припаркованные рядом автомобили. Возникает вопрос: а не помнит ли погибший на «боевом посту» столб-ветеран ещё генсека Брежнева?

В этом же сообществе одна из жительниц в ответ на стандартную информационную рассылку «Россети» оставила комментарий: «Россети, что за бред! Это же не неожиданная ЧС. Это обычная ежегодная зима. Она регулярно приходит. Почему же к ней регулярно не готовы? Мы более 20 лет жили в регионе с экстремальными климатиче-



скими условиями. И ветровые нагрузки иногда более 60 м/с, и морозы под 60, и снега до третьего этажа. Но такое глобальное отключение света было дважды. Один раз на три часа — это был разрыв силового кабеля, вострой, почти на день, был сильный пожар в районе местной ТЭЦ».

А в сообществе «Родной Ржев» жительница города иронично спрашивает: «Очень интересен вопрос, а если застрял в зоне парковки, тоже надо платить? Дороги не чистят, может, власти нам бензин будут компенсировать, который мы тратим, выходя на извощенный лёд? Вы у нас дороги не почистили — возместите нам ущерб, а то мы на ваших землях востаем! — платим. Какое-то равенство должно быть».

Как видим, жители считают, что дело не в погодном катаклизме. Когда они с возмущением начали писать в социальных сетях главе администрации Ржева Роману Крылову, он сам или тот, кто ведёт его соцсети, начал блокировать их, очевидно, чтобы не докучали.

Такая вот картина работы команды губернатора Руденя. Власти области вместо выполнения своих прямых обязанностей любят придумывать сами себе «первоочередные» задачи: меняют советские названия улиц и площадей. «Правда» же об этом писала и приводила мнения жителей, что чиновникам надо заниматься другими делами, потому что проблем в области — полно.

Но нет, у тверских властей на повестке дня — декоммунизация. На это у них достаточно средств, в отличие от дорожной и энергетической инфраструктуры. И можно сказать, что именно здесь достижения налицо. Так как электрификация страны — это первый из успешных проектов коммунистов в власти в нашей стране, то локальную победу над «лампочкой Ильича» в Тверской области вполне можно отнести к декоммунизации.

Матвей ЦАПОВ. Фото автора.



Помощь государства — матерям, а не банкирам

Коммунисты и комсомольцы Липецка провели пикет на площади Победы в честь Дня матери. Пикет получился не только праздничным, но и протестным. Пикетчики в своих лозунгах требовали больше уделять внимания многодетным семьям, реализовать программу КПРФ по защите материнства, принимать такие законы, которые сохраняют семью и делают всех матерей счастливыми и благополучными.

Липчане подходили к пикетчикам, рассматривали плакаты, читали лозунги. Самым креативным оказался лозунг «Помощь государства — матерям страны, а не банкирам!». Вероятно, потому, что

губернатор области — выходец из банка.

Пикетчики также активно раздавали свежий номер газеты «Ленинское знамя», где опубликовано поздравление с Днём матери от лица депутатов Липецкого облисполкома.

Продолжился праздник 24 ноября в одном из парков города, где комсомольцы раздавали всем мамам открытки и цветы, поздравляя с праздником. Пресс-служба Липецкого обкома КПРФ.

АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

Опубликованные на минувшей неделе данные за октябрь, а также оперативные данные за первую половину ноября говорят о том, что инфляция опять разворачивается с ускорением. Так что же делать?

Инфляция опять на подъёме

Посмотрим сначала на официальные данные по инфляции за октябрь, опубликованные в материале «Динамика потребительских цен» от ЦБ. Годовая инфляция сократилась, но, как мы уже неоднократно говорили, этот показатель сейчас вообще не информативен. Однако на первый взгляд всё неплохо и с текущей инфляцией (месяц к предыдущему месяцу, в годовом пересчёте со снятой сезонностью; обозначение — saar, от англ. seasonally adjusted annual rate). В октябре рост цен составил 8,2% saar, при том что в сентябре было 9,9% saar, а в целом по третьему кварталу — 11,2% saar. Вроде бы инфляция замедляется, пусть и не так быстро, как хотелось бы.

Компоненты ИПЦ, динамика цен на которые подвержена случайным колебаниям, не сводящимся к сезонности, называются волатильными, а компоненты, для которых такие случайные колебания не характерны, называются устойчивыми. Случайные колебания, которые нельзя убрать устранением сезонности, затрудняют анализ тенденций, поэтому для такого анализа обычно используются индексы с исключением наиболее волатильных компонентов.

Одним из наиболее информативных показателей, по мнению ЦБ, является базовый ИПЦ без учёта услуг туризма, а с ним ситуация выглядит страшновато. В июле текущего года его рост составил 5,8% saar, в августе — 9,5% saar, в сентябре — 9,6% saar, а в октябре мы увидели резкий скачок сразу до 13,5% saar. В результате в среднем за три последних месяца текущий рост базового ИПЦ без услуг туризма стал двузначным — 10,8% saar, а это уже очень серьёзный сигнал!

Всё это говорит о том, что устойчивые компоненты инфляции у нас опять показывают тенденцию к росту, а значит, велик шанс, что и весь ИПЦ вот-вот опять начнёт расти. Этот вывод подтверждается оперативными данными за первую половину ноября.

Правда, к оперативным данным по недельной инфляции надо относиться с осторожностью, избегая далеко идущих

выводов, поскольку там расчёт ведётся по ограниченной корзине товаров и услуг. Поэтому официальные месячные данные могут немного отличаться от того, что получалось из недельных. Однако значительные отклонения всё-таки случаются редко.

Итак, что мы видим по недельным данным за ноябрь? Согласно данным Росстата (без устранения сезонности), за период с 1 по 18 ноября ИПЦ вырос на 0,7%, причём за последнюю отчётную неделю (с 12 по 18 ноября) рост ИПЦ был особенно впечатляющим: 0,37%! Это очень много, даже с учётом того, что в ноябре инфляция обычно выше, чем в среднем по году, а значит, устранение сезонности несколько скорректирует вниз этот показатель (по оценке ТК-канала «Твёрдые цифры», сезонная корректировка снижает этот показатель с 0,37 до 0,21, что в годовом пересчёте соответствует 11% saar).

Чтобы не вдаваться в тонкости устранения сезонности, сравним недельный рост по стандартной отчётной неделе с соответствующими показателями прошлых лет, то есть по 46-й неделе года. За последние 12 лет средний рост ИПЦ на 46-й неделе года составил 0,14%, максимальный рост был отмечен в 2014 году и составил 0,25%, а в период нахождения инфляции вблизи целевого ориентира 4% (2016—2020 годы) ИПЦ за эту неделю рос в среднем на 0,12%,

если всё будет идти тем же путём, то весьма вероятно, что по итогам ноября инфляция даже превысит прошлогодний показатель 1,11% за месяц, что эквивалентно 10,2% saar; напомним, что по итогам октября было 8,2% saar. То есть опять текущая инфляция выражается двузначным числом.

Добавим сюда ещё несколько тревожных фактов, которые мы узнали в последние пару недель. Согласно ноябрьскому опросу инфОМ, инфляционные ожидания населения, резко выросшие месяцем ранее (ожидаемая на горизонте одного года инфляция в октябре выросла с 12,5% до 13,4%), в ноябре закрепились на этом весьма высоком уровне. Далее, согласно ноябрьскому выпуску «Мониторинга предприятий» от ЦБ, новые ожидания бизнеса на ближайшее три месяца (с устранением сезонности) в ноябре достигли максимума с мая 2022 года. Есть ещё несколько других подобных фактов, но не будем утомлять читателя их перечислением.

Всё ранее сказанное означает, что инфляция опять идёт выше прогноза ЦБ: по итогам 2024 года мы можем получить её значение порядка 9%, при том что в последнем (октябрьском) прогнозе регулятора ожидаемый диапазон 8—8,5%. А это, в свою очередь, означает, что на декабрьском заседании ЦБ, скорее всего (то есть если не случится чего-то экста-

ординарного), опять поднимет ключевую ставку. Ждём 25% и «ястребиную» риторику на пресс-конференции. Регулятор уже дал соответствующий сигнал, снабдив публикацию материала о динамике потребительских цен недвусмысленным комментарием: «чтобы инфляция вновь начала снижаться, требуется дополнительное ужесточение денежно-кредитных условий».

Означает ли нынешний рост инфляции, что жёсткая денежно-кредитная политика (ДКП) не работает? Стронники такой точки зрения объясняют её тем, что инфляция в России носит немонетарный характер (то есть она вызвана внешними шоками), а значит, монетарные меры для борьбы с ней не работают.

На самом деле это не так. Помимо внешних шоков, в России на разгон инфляции влияют также внутренние факторы, против которых как раз и направлена жёсткая ДКП: опережающий рост денежной массы, вызванный в первую очередь большими объёмами кредитования; рост зарплат, вызванный острейшей нехваткой рабочих рук; высокий уровень потребительских расходов населения. Без жёсткой ДКП уровень инфляции был бы гораздо выше и мы бы уже вошли в инфляционную спираль.

Фактически мы в неё и так уже входим, о чём свидетельствует устойчивый рост инфляционных ожиданий, которые

вот-вот станут самосбывающимся пророчеством. Поэтому бескомпромиссная борьба с инфляцией должна стать нашим общим приоритетом. Подавление инфляции сейчас более важно, чем цифры роста ВВП в ближайшую перспективу. После стабилизации цен мы всё наверстаем.

А сейчас более важными приоритетами, чем подавление инфляции, являются только госзаказ и отрасли экономики, обеспечивающие безопасность государства, — в первую очередь технологическая. Однако при правильно поставленной госполитике эти сферы вообще никак не затрагиваются жёсткой ДКП. Они даже выигрывают от неё, поскольку замедление роста в менее важных отраслях снижает остроту дефицита рабочих рук (подробнее см. «Всё выше, и выше, и выше», «Правда», 07.11.2024). А госзаказ вообще должен финансироваться напрямую из бюджета, причём на авансовой основе, поэтому, если где-то оборонному предприятию не хватает инвестиционных ресурсов или оборотных средств, это вопрос не к ДКП, а к схеме его взаимодействия с государственным заказчиком.

Кстати, тезис о необходимости борьбы с инфляцией высказал недавно депутат Вадим Кумин, выступая от фракции КПРФ на пленарном заседании Госдумы, посвящённом «Основным направлениям ДКП». Таким образом, этот тезис на-

шёл отражение в официальной позиции партии (чему мы очень рады). По словам Кумина, удержание инфляции под контролем — это «задача номер один», «с этим не поспоришь»; однако «остаётся» вопрос, какими методами сдерживать инфляцию, и здесь можно и нужно спорить». Мы полностью поддерживаем эту позицию. Мы всегда призывали усилие ЦБ по борьбе с инфляцией, но при этом подчёркивали, что необходимо в столь жёсткой ДКП вынуждена тем, что ЦБ — единственный орган, который у нас в стране занимается этой проблемой. Если бы в борьбе с инфляцией государство подошло комплексно и дополнило бы усилия регулятора мерами в других областях, то необходимость в столь жёсткой ДКП не возникла бы (см. «Не ставкой единой...», «Правда», №72, 11.07.2024).

И вот сейчас депутат Кумин от лица КПРФ предложил запустить такую работу, для начала созвав совещание в Госдуме с представителями ЦБ и правительства. От себя добавим, что туда же можно было бы пригласить и представителей бизнеса. На таком совещании (или, скорее, на серии таких совещаний) действительно можно было бы выработать какие-то меры, которые могли бы помочь замедлить инфляцию без избыточного ужесточения ДКП.

Но есть одно условие, без которого такие совещания не принесут результата. Чтобы результат был, необходимо, чтобы все участники совещания понимали и соглашались с тем, что инфляцию надо подавить,

что это первоочередная задача и решать её надо быстро. Только тогда разговор будет конструктивным. А иначе всё опять сведётся к обвинениям в адрес ЦБ в том, что они душат экономику.

Таким образом, любая критика ЦБ должна сопровождаться конструктивными предложениями, что именно надо делать вместо (или вместе с) жёсткой ДКП, чтобы обеспечить подавление инфляции, причём не когда-нибудь, а в ближайшей перспективе — пока не запустилась инфляционная спираль.

Поэтому стандартное предложение «давайте увеличим производство товаров» здесь не проходит: у нас нет достаточного количества свободных рабочих рук для быстрого увеличения производства. А увеличение объёмов производства с помощью инвестиций в более производительное оборудование — это в большинстве случаев слишком долго; за время, пока мы это делаем, успеет стухнуть инфляционная спираль, бороться с которой потом будет гораздо сложнее.

Татьяна КУЛИКОВА, экономист.

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta

ISSN 0233-4275



В Калуге в честь 152-й годовщины со дня рождения первого советского дипломата Георгия Васильевича Чичерина калужские коммунисты возложили цветы к бюсту наркома.

Цветы к памятнику советского наркома



После торжественной части калужские коммунисты возложили венки и красные гвоздики к бюсту Георгия Васильевича Чичерина. Марина КОСТИНА, первый секретарь Калужского горкома КПРФ, руководитель фракции КПРФ в городской Думе г. Калуги.

Видный советский государственный и партийный деятель, член РСДРП с 1905 года после Великой Октябрьской социалистической революции вошёл в состав Советского правительства и назначен в 1918 году В.И. Лениным на пост наркома иностранных дел. По поручению В.И. Ленина подписал тяжелейший, но крайне необходимый Брестский мир, давший Советской республике передышку, чтобы укрепить свои тылы и навести порядок внутри страны. Через 9 месяцев в Германии произошла революция и этот договор был денонсирован. Чичерину пришлось приложить все свои силы, талант, знания, опыт, чтобы на Генуэзской конференции по экономическим и финансовым вопросам в апреле — мае 1922 года с участием 28 капиталистических государств и Советского государства, а также 5 британских доминионов прорвать «дипломатическую блокаду», организованную Западом. Используя противоречия между империалистическими государствами, советские дипломаты под руководством Г.В. Чичерина сорвали попытки добиться экономических и политических уступок от Советской России, которые вели бы к реставрации капитализма в России. В ходе Генуэзской конференции советским дипломатам во главе с Г.В. Чичериным удалось прорвать единый фронт империалистических государств, заключив Рапалльский договор 1922 года с Германией о восстановлении дипломатических отношений, взаимном отказе от претензий, торгово-экономических связей. Всё это имело огромное значение для начавшегося мирного социалистического строительства в молодом Советском государстве, означало прорыв экономической и политической блокады Советской России. Г.В. Чичерин возглавлял наркомат иностранных дел с 1918 по 1930 год в самый трудный для молодого Советского государства период. Георгия Васильевича выделяла образцованность, превосходными лингвистическими способностями, объяснялись на всех европейских и нескольких азиатских языках. Улицы Чичерина — одна из красивейших в городе. На ней расположены дома застройки до середины 1930-х и начала 1950-х годов. Довоенные и послевоенные здания в стиле сталинского ампира — это уже памятники. Красиво оформленные парадные, не говоря уже о лепнине и элементах декора. Вдоль улицы идёт просторный бульвар, по которому гуляют жители города с детьми. Одна из главных достопримечательностей улицы — бюст советского дипломата и публициста Георгия Васильевича Чичерина был открыт в 1971 году к празднованию 600-летия города Калуги и столетнему юбилею наркома. Бюст имеет статус объекта культурного наследия регионального значения. Авторы: скульптор Б.И. Дюжев и архитектор П.Т. Перминов.

АНТИНАРОДНОЕ ХОЗЯЙСТВО

Без национализации — труба... с дыркой

Сибирская генерирующая компания продолжает отключать отопление и горячую воду в Новосибирске. До сих пор некоторые объекты находятся на ремонте. Трубы от замерзания пока спасает то, что крепкие морозы ещё не грянули.

По сообщению сетевого издания «Сибкрай.ру», ссылающегося на данные муниципального портала «Мой Новосибирск», 19 ноября в городе без горячей воды и отопления остаются 225 объектов. Из них аварийно отключены 49, а остальные — «планово». Аварийное отключение больше всего коснулось жителей домов в районе Обской улицы. Там на 19 ноября без тепла оставались 36 объектов. «Планово» отключение затронуло практически все районы сибирской столицы, кроме Железнодорожного, Первомайского и Советского. В левобережье отключения зафиксированы в Западном жилмассиве, в микрорайоне Бутринская роща и в районе Новосибирского колледжа парикмахерского искусства — всего более пятидесяти оставшихся без тепла или горячей воды объектов. На правом берегу наиболее массовое от-

ключение тепла (34 объекта) произошло в районе Новосибирского автовокзала — Главный. Отопления нет в домах на улицах Коминтерна, Новороссийской, Липецкой, Карбышева, на Гусинобродском шоссе. Между тем некоторые многоэтажки стали отапливаться только в ноябре. К примеру, в такой ситуации оказались жители дома №26, расположенного на улице Пархоменко. Как рассказала старшая по дому Татьяна Жидкова, их девятиэтажка была без горячей и холодной воды с 14 июля (с начала гидравлических испытаний) до 7 ноября. При этом работы до сих пор не завершены. Местные жители даже выходили из-за этого на пикет. — На днях проводили работы по перезапуску, отключили 10 домов, в том числе и нас... Трубы не защищены: теплоизоляции нет, лотками они не закрыты. Если эти трубы лопнут, мы в морозы останемся без отопления, — уточнила Жидкова. Депутат от КПРФ Законодательного собрания Новосибирской области Роман Яковлев предлагает провести национализацию Сибирской генерирующей компании. По

его мнению, государственные учреждения в сфере снабжения ресурсами ЖКХ работают лучше. В качестве примера он привёл МУП «Горводоканал». Это предприятие является одним из лучших по качеству воды. — Надеюсь, что отопительный сезон будет проходить с наименьшими потерями... Ситуация такая, что по числу аварий этот отопительный сезон превзойдёт аналогичный прошлогодний. Нужно кардинально всё поменять. А исправить ситуацию может только национализация, — заявил депутат-коммунист. Напомним, что отопительный сезон в Новосибирске стартовал ещё 16 сентября — тепло стали подавать в детские сады и другие социальные объекты, а с 18 по 30 сентября батареи должны были потеплеть и в жилых домах новосибирцев. Однако стабилизировать систему отопления в городе не могут до сих пор. Город даже не получил паспорт готовности к отопительному сезону. Тем временем в новосибирском Заксобрании 15 ноября состоялось совместное совещание представителей различных департаментов, министерств, Контрольно-счётной палаты и коммунальщиков. Мероприятие закрыли не только для СМИ, снимать происходящее запретили даже самим участникам совещания, отмечает «Сибкрай.ру». Однако некоторые народные избранные этой настоятельной просьбой пренебрегли. Из их постов и выложенных в интернет видеозаписей стало понятно, почему информацию пытались скрыть от народа. Судя по этим отрывочным данным, ситуация в городе плачевная и будет только ухудшаться. Это подтверждают и аудиторы Контрольно-счётной палаты. А вот результативные меры воздействия на Сибирскую генерирующую компанию, в которой хозяйничает олигарх, у мэрии Новосибирска нет. А чтобы были, убеждает депутат Яковлев, нужна национализация. Иначе дело и впрямь — труба, лопнувшая на морозе.



Александр КОРЕПАНОВ. Фото sibkray.ru.

ТРЕВОГА!

На днях высшему педагогическому образованию в Хабаровском крае исполнилось 90 лет. Круглая дата связана с образованием в 1934 году Хабаровского государственного педагогического института, который сегодня существует в виде Педагогического института Тихоокеанского государственного университета (ТОГУ). Однако многие преподаватели и студенты встретили юбилей в мрачном настроении, а некоторые даже отказались участвовать в юбилейных мероприятиях: «Не хотим участвовать в поминках». Причина — решение руководства ТОГУ о переводе учебного процесса из исторически сложившегося комплекса зданий в центре Хабаровска, где высшее педагогическое образование развивалось с 1930-х годов, в здания университета на другом конце города.

Поздравление... изгнанием

бы успешно осваивать столь нужные для региона профессии. За 1940—1960-е годы институт стал флагманом педагогического образования на востоке страны, а его выпускники прославили свою alma mater далеко за пределами края. Воспитанники тех, кто окончил Хабаровский пединститут, своим солидарным трудом способствовали комплексному развитию Дальнего Востока — строили Байкало-Амурскую магистраль, развивали промышленность и сельское хозяйство, социальную сферу, науку, культуру... В каждой стране истории региона есть строки, написанные коллективом Хабаровского пединститута, его выпускниками и их потомками. В 1990-х институт приобрёл статус университета, в 2005 году расширил свой профиль до гуманитарного, а в 2012-м... был признан «неэффективным», и после пресловутой «оптимизации» в 2015 году его присоединили к Тихоокеанскому государственному университету (в прошлом — Хабаровскому политехническому институту). Ломка складывавшейся десятилетиями структуры продолжилась в 2023 году. Из педагогического института был выделен институт лингвистики и межкультурных коммуникаций, а факультеты и кафедры были упразднены — вместо них появились высшие школы. Например, прежде слитые воедино кафедры истрафа объединили вместе с кафедрой педагогики в «высшую школу педагогики и истории», несмотря на несогласие коллектива обеих кафедр. Однако на этом эксперименты не окончились... 29 октября ректорат принял решение о высылении пединститута и института лингвистики из шести корпусов в центре города. Новое место дислокации было определено в здании бывшего университета экономики и права, присоединённого к ТОГУ в 2023 году, и в главном здании ТОГУ. Туда институты должны переехать к началу февраля. Почему в самом разгаре учебного года, к тому же суровой дальневосточной зимой? Руководство ТОГУ объясняет спешку заботой о жизни и безопасности обучающихся. По логике ректората, корпуса в центре города имеют высокую степень износа и могут представлять угрозу для их обитателей. Была названа сумма 3 миллиарда рублей, необходимая для ремонта, которая у вуза отсутствует. Поэтому единственный выход — всех переселить, корпуса законсервировать и ждать проведения экспертизы вместе с решением Минобрнауки о том, как использовать здания дальше. Ещё одна объявленная причина — якобы недостаточная учебная нагрузка корпусов, что делает их использование экономически нерентабельным. О возврате переселёемых студентов и преподавателей обратно даже в отдалённой перспективе речь не идёт. Решение ректората произвело эффект разорвавшейся бомбы, вызвав массовое возмущение сотрудников и студентов. Дело в том, что

идея переезда, предложенная ректоратом учёным советам институтов минувшим летом, была ими отвергнута, а её широкого обсуждения со студенческим и педагогическим коллективом вообще не было. Их просто поставили перед фактом и призвали следовать логике: «Мы управляем, а вы должны подчиняться и не обсуждать принятое решение всё же пришлось, поскольку очень быстро скандал вышел в публичное поле и стал предметом острого общественного обсуждения. Встреча преподавателей, сотрудников и студентов с ректором состоялась 5 ноября, длилась 7 часов. Ректору было сказано, что достоянием оснований для переезда не существует, поскольку ремонт корпусов можно проводить поэтапно и это следовало сделать уже давно. К тому же ни один документ о состоянии корпусов не был представлен даже директорам институтов. Всех желающих ознакомиться с бумагами членов ректората отправили в прокуратуру, поскольку в документах якобы содержится информация антитеррористического характера. Финансовая сторона вопроса также абсолютно непрозрачна. Решение о переезде совершенно не проработано, не учтены все риски, которые оно повлечёт за собой. С переездом учебный процесс прерётся осуществляться в условиях крайней тесноты и скученности, поскольку отводимые для переезда площади гораздо скромнее по размеру: они не смогут вместить ни

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

Принятый 21 ноября в третьем чтении федеральный бюджет на 2025-й и на плановый период 2026—2027 годов оказался лучше прежних, но не настолько, чтобы стать по-настоящему надёжным фундаментом для уверенной и скорой победы России в той схватке с нацизмом, от исхода которой зависит судьба нашей страны.

«В целом бюджетная и налоговая политика начала разворачиваться в правильном направлении», — отметил первый заместитель председателя комитета Госдумы по бюджету и налогам Михаил Шапов. Введена какая-никакая, но всё же прогрессивная шкала подоходного налога, на чём коммунисты настаивали долгие десятилетия. Если бы это случилось ещё тогда, когда фракция КПРФ внесла свой первый законопроект о прогрессивном НДФЛ и ставках для сверхбогатых была бы выше, как предлагали коммунисты, бюджет получился бы за эти годы дополнительно триллионы рублей, сказал депутат. Но и то, что сделано, — безусловно, шаг вперёд. Чуть более 300 миллиардов рублей поступит дополнительно в бюджет будущего года в результате введения новой налоговой шкалы.

Положительно оценила фракция КПРФ и то особое внимание, которое уделено в бюджете станкостроению, развитию беспилотных авиационных систем, новым атомным энергетическим технологиям, поддержке сельских территорий, сельхозмашиностроению и некоторым другим направлениям, нацеленным на достижение технологического суверенитета. «Это то, чего мы добивались многие годы», — подчеркнул Михаил Шапов. В соответствии с поручением президента формируется шестилетний финансовый план. КПРФ давно говорила о необходимости возврата к государственному планированию. Ещё в 2015-м группа депутатов-коммунистов вносила законопроект о введении шестилетнего госпланирования социально-экономического развития России. И это требование КПРФ постепенно приобретает себе дорогу в жизнь.

Однако остались системные ошибки, мешающие, по мнению фракции КПРФ, стать бюджету тем документом, который полностью отвечал бы национальным интересам. Сохранено бюджетное правило, изымавшее из экономики часть доходов от нефтегазовой отрасли. «Уже сама жизнь показала, что госзаказ, вложения в промышленность и реальное производство дают огромный эффект для экономики, но мы продолжаем складировать деньги на счетах в банках и в иностранной валюте. Снова видим в действии демпферный механизм — теперь уже 4 триллиона в год предлагается отдавать нефтепереработчикам, это больше половины всей программы социальной поддержки населения. Нам неоднократно говорили, что демпферный механизм нужен для того, чтобы сдерживать цены на бензин в рознице. При этом за последние три года цена на самую народную марку 92-го бензина выросла почти на 16%, а на дизель, который имеет критическое значение для народного хозяйства, — на 30%. По прогнозам, в 2025 году цена на бензин может вырасти ещё на 16%. Получается, что миллиарды, которые мы даём на поддержку наших сельхозпроизводителей, съедаются ростом цен на ГСМ, при этом нефтяным компаниям платим триллионы», — минус достижения финансового закона, заметил Михаил Шапов. В этом же перечне, отрицательным характеризующим налоговую политику, и возросшая нагрузка на автоладельцев, которая завтра может обернуться большими потерями из-за недополученных налогов с бизнеса.

Высокая ключевая ставка, с помощью которой Центробанк пытается остановить обесценивание денег, «создаёт риск роста количества долговострой и недостроев в регионах». А ведь с инфляцией можно бороться и по-другому, считает депутат-коммунист: «Те же бюджетные инвестиции в промышленность позволяют справиться с дефицитом товаров и снизить инфляционное давление». «Мы столкнулись с историческим вызовом, который бросает нам Запад, и мы убеждены, что без мощного социально-экономического фундамента невозможно рассчитывать на успешное решение задач ни на передовой, ни в тылу. Для этого необходимо сформировать новую налоговую и бюджетную политику.

Решение простое, но требует политической воли. Нам нужно решить три задачи: мобилизовать ресурсы, сплотивить общество и чётко определить приоритеты, подобрав кадры, способные их реализовать. Для этого нужен не просто бюджет, а бюджет победы, включающий в себя в том числе и 12 законопроектов, подготовленных нашей партией, которые дадут прорыв федерального бюджета минимум на треть», — выражая мнение всей фракции КПРФ в Госдуме, заявил Михаил Шапов, подчёркнув, что комму-

никаки в этом плане предложений не поступает. Выходит, их всё устраивает. И то, что размер средней пенсии относительно минимального прожиточного уровня пенсионера снижается (шесть лет назад это соотношение составляло 188%, а к 2027-му, по данным Счётной палаты, снизится на 50 процентных пунктов). И то, что так называемый коэффициент замещения (отношение средней пенсии к средней зарплате) при установленной Международной организацией труда норме 40% сегодня составляет лишь 25%, а к 2027 году снизится ещё на 13 процентных пунктов. Значит, парламентариям надо брать инициативу в свои руки. Депутат предложила провести летом большие парламентские слушания для обсуждения тех изменений, которые необходимо внести в базовые законы. Фракция КПРФ проголосовала против закона о бюджете Соцфонда.

На том же пленарном заседании фракция коммунистов представила в палате свой законопроект о решении жилищной проблемы инвалидов I и II группы. Его авторами выступили 17 депутатов во главе с Г.А. Зюгановым. О депутатской инициативе доложил Олег Смолин. Он отметил, что в прежнем Жилищном кодексе было предусмотрено право людей с инвалидностью на первоочередное получение жилья, а в ряде случаев на дополнительную жилплощадь. Жилищный кодекс от 2004 года оставил право на бесплатное получение жилья только малообеспеченным. Но поскольку прожиточный минимум крайне занижен, эти люди не всегда попадают в категорию малообеспеченных. Не имеют они и доходов, которые позволили бы им оплатить ипотеку. Ситуация оказывается тупикивой.

Разворот со скрипом

Есть несколько вариантов решения этой проблемы, считает Олег Смолин. Можно вернуть в Жилищный кодекс право инвалидов I и II группы на бесплатное жильё независимо от доходов. Но в этом случае ожидание очереди растягивается на десятилетия. Другой путь — льготная ипотека. И третий, наилучший, — федеральная целевая программа по обеспечению инвалидов жильём. Законопроект, опираясь на опыт Москвы и некоторых других регионов, предусматривает паллиативный вариант. Он устанавливает право инвалидов I и II группы, состоящих на учёте в качестве нуждающихся в жильё, а также возвратившихся ранее приватизированные ими жилые помещения государственного жилищного фонда по рыночной стоимости, за исключением 18 квадратных метров, которые по закону о социальном обеспечении инвалидов предоставляются им бесплатно. Таким образом, цена жилья уменьшается, и в инвалида появляется возможность взять ипотеку. Законопроект был заблокирован «единогласно».

Кстати, в программе КПРФ на долю здравоохранения отводится 7% ВВП — только при таком уровне расходов можно говорить о полноценном финансировании этой сферы, которая сегодня испытывает острейший дефицит кадров. Реальная заработная плата врачей выросла с 2013 года лишь на 20%, среднего персонала — на 9%. Но и запланированное повышение фонда оплаты труда не решит кадровую проблему, считает депутат. Предложение КПРФ направить 180 миллиардов рублей, составляющих так называемый нормированный страховой запас, на повышение зарплат медиков не нашло поддержки у парламентского большинства, и эти деньги останутся резервом правительства.

Плохо обстоят дела с обеспечением бесплатными лекарствами хронических больных. Здесь по размеру государственных вложений мы в два с половиной раза отстаём от стран с сопоставимым уровнем развития. А это десятки тысяч жизней. О том, что финансирование здравоохранения оставляет желать лучшего, свидетельствует рост расходов населения на медицинские услуги и медикаменты. Треть затрат на здравоохранение (более 2 триллионов рублей) составляют личные средства граждан.

При таком уровне финансирования стоящие перед страной стратегические задачи увеличения продолжительности жизни, снижения смертности и преодоления демографического упадка не будут выполнены, убеждён Алексей Куриный. Не изменилась к третьему чтению оценка депутатов-коммунистов и бюджета Фонда пенсионного и социального страхования. «Он не способен обеспечить требуемый уровень социальной защиты наших граж-

дан», — заявила от имени фракции КПРФ председатель комитета Госдумы по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства Нина Останина, заметив, что речь идёт о судьбе 41,5 миллиона пенсионеров, 24 миллиона семей с детьми и 11 миллионов инвалидов. «Нас не устраивают ни размер пенсий, ни порядок выплаты материнского капитала и единой денежной выплаты семьям», — конкретизировала Нина Александровна. Но проблема в том, что фонд является лишь распорядителем средств, передаваемых ему из федерального бюджета, и, по сути, что-либо изменить в нём практически невозможно. Менять нужно базовые законы: о «монетизации», о государственной социальной помощи, блок пенсионных законов, заметила депутат. Однако ни от руководства фонда, ни от минтруда

Татьяна ОФИЦЕРОВА.



за Днепр. На здании и внутри него закреплены мемориальные доски в честь известных учёных и выпускников. В здании открыт мемориал сотрудникам и студентам, павшим в годы Великой Отечественной войны. Памятник Пушкинскому университету в пединститута в 1949 году, стал его настоящим символом и местом ежегодного проведения Пушкинских чтений. Однако, с точки зрения ректора Юрия Марфина, «дух педагогического института сохраняется не в стенах, а в людях». И, как опять же следует из его слов на встрече с преподавателями, историческая память должна быть экономически оправданной. Стоит ли говорить, что если бы в России и мире следовали такому подходу, то на месте МГУ и Сорбонны мы бы сегодня наблюдали руины. Полноценного конструктивного диалога между ректоратом и студенческим, педагогическим коллективом не получилось. Ректорат настаивает на своём, преподаватели, сотрудники и обучающиеся считают аргументы в пользу переезда недостаточными и дающими

В 1930-е годы стремительно развивавшемуся Дальнему Востоку как воздух требовались кадры высшей квалификации, которые в нужном количестве могли быть подготовлены лишь на месте: завод специалистов из других регионов не мог закрыть всех потребностей. Именно поэтому в числе первых советских учреждений высшего образования на Дальнем Востоке возник Хабаровский пединститут: без подготовки квалифицированных учителей и их последующей работы в школах края невозможно было подготовить абитуриентов для техникумов и вузов, которые могли

несмотря на несогласие коллектива обеих кафедр. Однако на этом эксперименты не окончились... 29 октября ректорат принял решение о высылении пединститута и института лингвистики из шести корпусов в центре города. Новое место дислокации было определено в здании бывшего университета экономики и права, присоединённого к ТОГУ в 2023 году, и в главном здании ТОГУ. Туда институты должны переехать к началу февраля. Почему в самом разгаре учебного года, к тому же суровой дальневосточной зимой? Руководство ТОГУ объясняет спешку заботой о жизни и безопасности обучающихся. По логике ректората, корпуса в центре города имеют высокую степень износа и могут представлять угрозу для их обитателей. Была названа сумма 3 миллиарда рублей, необходимая для ремонта, которая у вуза отсутствует. Поэтому единственный выход — всех переселить, корпуса законсервировать и ждать проведения экспертизы вместе с решением Минобрнауки о том, как использовать здания дальше. Ещё одна объявленная причина — якобы недостаточная учебная нагрузка корпусов, что делает их использование экономически нерентабельным. О возврате переселёемых студентов и преподавателей обратно даже в отдалённой перспективе речь не идёт. Решение ректората произвело эффект разорвавшейся бомбы, вызвав массовое возмущение сотрудников и студентов. Дело в том, что

идея переезда, предложенная ректоратом учёным советам институтов минувшим летом, была ими отвергнута, а её широкого обсуждения со студенческим и педагогическим коллективом вообще не было. Их просто поставили перед фактом и призвали следовать логике: «Мы управляем, а вы должны подчиняться и не обсуждать принятое решение всё же пришлось, поскольку очень быстро скандал вышел в публичное поле и стал предметом острого общественного обсуждения. Встреча преподавателей, сотрудников и студентов с ректором состоялась 5 ноября, длилась 7 часов. Ректору было сказано, что достоянием оснований для переезда не существует, поскольку ремонт корпусов можно проводить поэтапно и это следовало сделать уже давно. К тому же ни один документ о состоянии корпусов не был представлен даже директорам институтов. Всех желающих ознакомиться с бумагами членов ректората отправили в прокуратуру, поскольку в документах якобы содержится информация антитеррористического характера. Финансовая сторона вопроса также абсолютно непрозрачна. Решение о переезде совершенно не проработано, не учтены все риски, которые оно повлечёт за собой. С переездом учебный процесс прерётся осуществляться в условиях крайней тесноты и скученности, поскольку отводимые для переезда площади гораздо скромнее по размеру: они не смогут вместить ни

людей, ни лабораторного оборудования учёным советам институтов минувшим летом, была ими отвергнута, а её широкого обсуждения со студенческим и педагогическим коллективом вообще не было. Их просто поставили перед фактом и призвали следовать логике: «Мы управляем, а вы должны подчиняться и не обсуждать принятое решение всё же пришлось, поскольку очень быстро скандал вышел в публичное поле и стал предметом острого общественного обсуждения. Встреча преподавателей, сотрудников и студентов с ректором состоялась 5 ноября, длилась 7 часов. Ректору было сказано, что достоянием оснований для переезда не существует, поскольку ремонт корпусов можно проводить поэтапно и это следовало сделать уже давно. К тому же ни один документ о состоянии корпусов не был представлен даже директорам институтов. Всех желающих ознакомиться с бумагами членов ректората отправили в прокуратуру, поскольку в документах якобы содержится информация антитеррористического характера. Финансовая сторона вопроса также абсолютно непрозрачна. Решение о переезде совершенно не проработано, не учтены все риски, которые оно повлечёт за собой. С переездом учебный процесс прерётся осуществляться в условиях крайней тесноты и скученности, поскольку отводимые для переезда площади гораздо скромнее по размеру: они не смогут вместить ни

повод для распространения самых различных суждений о судьбе зданий. В том числе звучат предположения, что настоящей целью спешного переезда — желание каким-то образом распорядиться дорогой землёй в самом центре города. Не встретив понимания у ректората, студенты, преподаватели и сотрудники начали сбор подписей под обращением на имя президента России В. Путина с просьбой отменить решение о переезде и провести плановый ремонт корпусов. Авторы обращения заостряют внимание на том, что изгнание пединститута и института лингвистики из исторически сложившегося комплекса зданий — это прямая угроза и развитию региона, и задаче достижения технологического суверенитета России, и декларированному повороту России на Восток. Осознаёт ли власть последствия пагубных экспериментов в образовании на примере отдельно взятого вуза — в скором времени станет известно. Станислав СЛИВКО, кандидат исторических наук, доцент Педагогического института ТОГУ.

БОЕВОЙ ОТВЕТ

Против фашизма и поджигателей мировой войны

Коммунистическая партия Греции (КПГ) продолжает оправдывать репутацию одного из самых активных и энергичных левых политобъединений, сорвав акцию «в память о жертвах голодомора»...



Мандра-Идиллия

Своё контрмероприятие представители КПГ и её молодёжного крыла, скандировавшие «Греция должна выйти из войны!», «Ни земли, ни воды убийцам народов»...



Мадрид

публики новейшей баллистической ракеты «Орешник», — говорится в заявлении КПГ. Наша акция стала боевым ответом на попытку фальсификации истории и антикоммунизма...

ность НАТО и хунты укрофашистов за эскалацию войны на Украине» и в соответствии с официальной идеологией ЕС уравнивает нацистов с теми, кто их разгромил...

Чтобы отсечь митинговальщиков коммунистов от памятника Шевченко, полиция применила слезоточивый газ и светошумовые гранаты.

Впрочем, несмотря на противодействие стражей порядка, активисты КПГ продолжили шествие по улицам Мандра-Идиллии...

Массовый антифашистский митинг состоялся и в столице Испании. Более тысячи человек прошли по улицам Мадрида, размахивая флагами Палестины, Ливана, Судана, ДНР и ЛНР...

Елена МОРОЗОВА. Фото Рейтер.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Заморозка грозит прорывом?

Руководство Киргизии продолжает «завинчивать гаек» с очищением политической арены от неугодных фигур. Местные выборы стали триумфом провластных сил и крупных бизнес-групп...

ных и достойных» кандидатов просто остались дома. Общая явка оказалась рекордно низкой, а составила 27 процентов...

Т акже в ходе выборов были отмечены сбои в работе автоматических урн. Из-за этого не смогли проголосовать многие жители села Ивановка...

Во избежание «сюрпризов» был запущен административный ресурс. Главной мишенью стала партия «Социал-демократия» — одна из немногих, допускающих критику властей...

Победителем в Бишкеке стала партия «Жаны куч» («Новая сила»), зарегистрированная за полгода до выборов. Она считается «филиалом» провластной партии «Ата Журт»...

Под стать и другие преодолевшие проходной барьер силы. Например, партия «Эмгек» («Труд») выражает интересы семьи Салымбековых — владельца сети рынков, магазинов, развлекательных центров и т.п.

Победа провластных сил, однако, является убедительной и безоговорочной только на первый взгляд. В день голосования Садыр Жапаров обратился к гражданам с призывом активно участвовать в выборах...

усматривают наказание за «клевету и оскорбление» в СМИ и сети Интернет. Признанные виновными должны будут выплачивать штрафы от 100 до 200 тысяч сомов...

Это не первый документ подобного рода. В 2021 году президент подписал закон «О защите от недостоверной (ложной) информации».

Коммунисты приняли участие в выборах нескольких сельских советов и одного городского — в Кара-Балте Чуйской области.

Под стать и другие преодолевшие проходной барьер силы. Например, партия «Эмгек» («Труд») выражает интересы семьи Салымбековых...

В целом голосование показало растущий скептицизм граждан. Громкие заявления чиновников о «невиданном рынке» не могут затмить такие явления, как высокий уровень бедности...



Обыски и проверки — основная деятельность кабинета Молдавии

Можно сказать, крик души отражён в публикации, размещённой на сайте www.md.kp.media.

«А вам не кажется, что Республика Молдова окончательно превратилась в полицейское государство? В такое, когда власти планируют каждодневно контролировать каждый вдох-выдох гражданина...

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

МОНТЕВИДЕО. Кандидат от оппозиционной левоцентристской коалиции «Широкий фронт» Яманду Орси победил во втором туре президентских выборов в Уругвае...

ХАРЬКОВ. В этом украинском городе мужчины перестали выходить на работу, опасаясь обвала на предприятиях, устраиваемых сотрудниками территориального центра комплектования (ТЦК, украинский аналог военкоматов)...

БЕРЛИН. Представители общественного движения Германии «Остановите санкции» (ОС) призвали власти «незалежной» компенсировать ущерб после подрывов на газопроводах «Северные потоки»...

ВАШИНГТОН. Госдолг США впервые в истории превысил отметку в 36 трлн долларов. Это крупнейший показатель в мире в номинальном выражении...

чала года, по данным американского минфина, он подскочил на 2 трлн долларов. Согласно оценке специалистов МВФ, назвавших рост госдолга главной капиталистической державы угрозой мировой экономике, к 2032 году он рискует перешагнуть отметку в 140% ВВП.

ХАРЬКОВ. В этом украинском городе мужчины перестали выходить на работу, опасаясь обвала на предприятиях, устраиваемых сотрудниками территориального центра комплектования (ТЦК, украинский аналог военкоматов)...

ВАШИНГТОН. Госдолг США впервые в истории превысил отметку в 36 трлн долларов. Это крупнейший показатель в мире в номинальном выражении...

По сообщениям информантов агентства подготовила Алена ДУНАЕВА.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

«Красная фурия» против традиционных элит

Через успех на земельных выборах на востоке Германии в сентябре текущего года сделала новую партию «Союз Сары Вагенкнехт» (СВВ) весьма популярной в масштабах уже всей ФРГ, а сама лидер «Союза», носящее её имя, постепенно приобретает известность и популярность уже европейского масштаба...

И это при том, что на родине те же самые ведущие СМИ, особенно консервативной и либеральной направленности, её откровенно не любят и называют «популисткой и демагогом», «сторонницей России»...

ет на узость взглядов «климатических активистов», которые хотят отказаться от двигателей внутреннего сгорания. А ведь немецкие двигатели стали источником процветания Германии в прошлом...

Но главным пунктом её программы является прекращение войны на Украине. Сара Вагенкнехт хосит специальную военную операцию (СВО), но считает, что она вызвана «законными опасениями России по поводу расширения НАТО»...

С ара Вагенкнехт не спорит с тем фактом, что Украине нужны гарантии безопасности, но, по её мнению, они были бы куда надёжнее, если бы исходили от таких стран, как Китай и Турция...

Канцлера Германии Олафа Шольца она прямо называет «вассалом» Америки, что в глазах правящей элиты делает её «токсичной» для возможных альянсов...

женность, несмотря на все стремительные перемены на её родине, левым убеждениям обусловлена политическую карьеру Вагенкнехт в рядах партии «Левые» (Die Linke), частично унаследовавшей идеологию СЕПГ...



Сара Вагенкнехт

сионные переговоры в Тюрингии, потому что в программах трёх потенциальных партнёров нет официального отказа от недавнего соглашения Германии о размещении американских ракет...

Здесь тоже не всё так однозначно. Некоторые партнёры по партии не разделяют жёсткий подход Сары. Они обвиняют своего лидера в выдвигании «возмутительных требований», которые могут привести к срыву переговоров...

И тут позиция Сары непреклонна, так как отказ от принципиальных положений, считает она, приведёт к разочарованию среди избирателей. Её нежелание идти на компромиссы в столь важных вопросах объясняется и тем, что это может повлиять под угрозу кампанию на федеральных выборах в следующем году...

Николай ПЕТРОВСКИЙ. Фото из открытых источников.

Советские имена

Любимец народа

До конца своих дней он руководил Отделом морских экспедиционных работ Академии наук СССР и возглавлял Московский филиал Географического общества СССР. Трудился, живо интересовался деятельностью АН СССР, её Института океанологии, других профильных научных учреждений и ведомств, занимавшихся изучением Мирового океана. По-прежнему был у руля морского штаба академии, обеспечивавшего функционирование научного академического флота и организовывавшего проведение множества морских экспедиций. Заинтересованно вникал в существование многих повседневных дел, поскольку иначе не мог, жизнь свою без труда и общения с людьми, без науки, без участия в делах мощнейшего в мире научно-исследовательского флота не представлял...

Героическая трудовая вахта Ивана Папанина, начавшаяся в двенадцать лет, когда он пошёл работать в мастерские по изготовлению навигационных приборов для нужд Черноморского флота, продолжалась до глубокой старости и завершилась в девяносто один год.



Сегодня, 26 ноября 2024 года, 130-летие со дня рождения выдающегося учёного, легендарного исследователя Арктики, всемирно известного начальника первой в мире дрейфующей станции «Северный полюс-1», дважды Героя Советского Союза, кавалера девяти орденов Ленина, ордена Октябрьской Революции, двух орденов Красного Знамени, орденов Нахимова I степени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, двух орденов Трудового Красного Знамени и ордена Дружбы народов. Попробуем хотя бы кратко представить основные вехи его жизненного пути. О нём написано большое количество книг и статей. Несложно обратиться и к написанной им замечательной книге «Лёд и пламень». Но о Папанине обязательно необходимо снова писать и говорить, так как, увы, в настоящее время о нём стали забывать и, что ещё хуже, пытаются принизить (сознательно или в силу элементарной малограммотности) значимость совершённых им подвигов.

В тыл Врангеля, будет привлечён к выполнению ответственного задания, вошедшего в историю героической борьбы за окончательное установление Советской власти в Крыму. «В 1920-м белогвардейцы оккупировали Крым, — десятилетия спустя вспоминал Папанин. — Я тогда был членом Реввоенсовета армии, что действовала в тылу Врангеля. Нам до зареза нужно было оружие, деньги. И меня решили послать за помощью к Фрунзе. Выбор пал на меня совсем не потому, что я был самым смелым, а потому, что самым худым, и до роста небольшого. Партизаны договорились с турецкими контрабандистами, что они провезут меня в мешке из-под муки. Так мы прошли под самым носом у белогвардейских постов. Но потом на шхуне у турок что-то случилось, и высадили они меня не в Трапезунде, как было условлено, а в Синопе. Оттуда без денег, без еды, не зная языка, я всё-таки пробрался к своим и выполнил задание. Наш десант прошёл в штурм по Чёрному морю и высадился в Крыму».

Папанин являлся командиром этого десантного отряда, отправившегося на катере-истребителе из Новороссийска в Крым. А вот комиссаром отряда у него был будущий писатель Всеволод Вишневский. Об отважном и всёём своём командире он расскажет потом драматургу Константину Тренёву, и тот в ставшей широко известной пьесе «Любовь Яровая» в образе матроса Шванди запечатлел многие черты молодого Папанина, бесстрашного и отчаянного борца, за высадку первого красного десанта на полуостров награждённого первым в своей жизни орденом Боевого Красного Знамени.



Не единому приходилось общаться с согражданами, практичнее ничего о Папанине не ведающими. И среди таковых окажутся далеко не только люди молодые, а вполне зрелые, учившиеся и начинавшие сознательную трудовую жизнь в советское время. Уж им-то, казалось бы, ничего о Папанине не знать просто невозможно. Тем не менее известны примеры и совсем другого беспамьяства.

Несколько лет назад известный в Крыму общественный деятель, член Крымского рескома КПРФ, председатель Совета Крымской республиканской организации инвалидов войны, Вооружённых сил и участников боевых действий Юрий Осипенко выступил с инициативой поставить в Симферополе памятник Папанину — поётному крымчанину (высшее звание Автономной Республики Крым), уроженцу Севастополя, активному участнику установления в Крыму Советской власти.

Папанин являлся командиром этого десантного отряда, отправившегося на катере-истребителе из Новороссийска в Крым. А вот комиссаром отряда у него был будущий писатель Всеволод Вишневский. Об отважном и всёём своём командире он расскажет потом драматургу Константину Тренёву, и тот в ставшей широко известной пьесе «Любовь Яровая» в образе матроса Шванди запечатлел многие черты молодого Папанина, бесстрашного и отчаянного борца, за высадку первого красного десанта на полуостров награждённого первым в своей жизни орденом Боевого Красного Знамени.

Однако в кабинетах чиновников крымской столицы, а также среди представителей общечеловечности нашлось немало тех, вроде бы патристично настроенных сограждан (о своей патристичности и почитании русской истории представители власти и провинциальных структур говорят сейчас буквально на каждом шагу), которые данную инициативу поставили под сомнение. Высказывались при этом примерно следующие «аргументы» против её реализации: «Зачем Папанину ставить очередной памятник?», «Что он сделал выдающегося для Крыма?», «У Папанина руки по локоть в крови», «Он причастен к организации «красного террора» в Крыму во время Гражданской войны».

С тех героических пор пройдёт свыше полувека. И вот в 1978 году на побережье Чёрного моря, в районе села Морское (ныне входящего в городской округ Судак), в месте высадки первого и второго десантов будет поставлен обелиск с изображением матроса на пьедестале, а также надпись на нём: «На этом месте в августе — ноябре 1920 г. высаживались десантные группы во главе с А.В. Мокроусовым и И.Д. Папанниным для организации партизанской борьбы в Крыму. Политруком одной из групп был советский писатель Всеволод Вишневский». Увы, но в «лихие 90-е» этот скромный обелиск вандалы разрушат.

А между тем нас обступила Арктика — с её просторами, студенными пронизывающим ветром, густыми туманами и неожиданными снежными зарядками. Арктика, о которой я так много думал в последние годы и куда так стремился. Сон бежал от меня, и я, одевшись потеплее, часто по нескольку часов стоял на верхнем мостике, не в силах оторвать глаз от разстилающейся вокруг величественной картины».

Что можно противопоставить подобной околесице? Факты, ссылки на многочисленные научно-публицистические источники... Да, безусловно. Но лишь в тех случаях, когда такие ура-патристы пожелают вас слушать, а не повторять бредовые выдумки, позволяющие прикрывать своё элементарное невежество, безграмотность и нежелание принимать действительные меры по сохранению исторической памяти. За её обережение подлинным патриотам Отечества следует продолжать бороться.

20 ноября 1979 года Севастопольский городской Совет народных депутатов примет решение о присвоении Папанину звания поётного гражданина города-героя Севастополя. Установят ему в 1954 году на малой родине, в Севастопольском сквере на Корабельной стороне, предносящем его имя, бюст, представляющий собой стандартный скульптурный погрудный портрет из бронзы на каменном сером постаменте. А вот музей Папанина, о создании которого в городе-герое заявлялось более тридцати пяти лет назад, для чего даже в фонды музея Героического обороны и освобождения Севастополя было передано около шести тысяч экспонатов, личных вещей и наград Ивана Дмитриевича, так в Севастополе и не появился...

Поставленная экипажу ледокола «Мальгин» задача будет выполнена. А через год Папанин вернётся на Землю Франца-Иосифа, в бухту Тихую, уже в качестве начальника полярной станции. Так и состоится переход черноморского моряка Папанина с благодатного Юга на суровый Север, о чём он никогда на протяжении всей своей продолжительной жизни не пожалел.

И уж коль речь зашла о связи Папанина с Крымом, то скажем прямо, что в жизни будущего полярника и учёного небольшого полуострова на юге России сыграла большую роль. Именно здесь Иван Дмитриевич свяжет свою жизнь с флотом, а в бурное революционное время с оружием в руках станет сражаться в рядах первого Черноморского отряда Красной гвардии. Двумя годами позже Папанин выдвинется в комиссары оперативного отдела штаба командующего морскими и речными силами Юго-Западного фронта. А в сентябре 1920 года командующим Крымской повстанческой армии Алексеем Мокроусовым он, как один из организаторов недавно осуществлённого первого летнего десанта

Своего кипучего времени, эпохи грандиозных революционных преобразований, южанин, черноморец, заявивший о себе в родном Крыму, он тем не менее в апреле 1922 года направится в Москву, а несколькими годами позже выдвинется на Север. Вначале в Якутию, где будет заниматься организацией строительства первой на территории республики радиостанции в Томтоме, расположенной на берегу Алдана, правого притока Лены. Затем, через пару лет, Папанин отправится на Землю Франца-Иосифа.

«Меня, — скажет как-то Папанин, — довольно часто спрашивают: «Как получилось, что вы, потомственный черноморец, отдели столько лет, энергии и сил освоению Арктики? Что сыграло роль в перековке черноморца в полярника?»

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь).

С середины 1920-х годов, и встречи с необычайно интересными людьми, и литература — та изумительная литература о завоеваниях Арктики, которой так увлекались в те годы, и многое другое.

интересованное в проведении арктических исследований и создаваемых для их осуществления необходимых условиях.

Между тем полярная станция на острове Гукера, куда Папанин весной 1932 года прибывает на том же ледоколе «Мальгин», за зимовку 1932—1933 годов отрабатывает вполне эффективно. Практика работы станции покажет, что Папанин сумеет подобрать для создания и нормальной деятельности обсерватории хорошие кадры рабочих и учёных, преимущественно состоявшие из молодежи.

О характере и стиле руководства Папанниным обсерваторией впоследствии расскажет её молодой сотрудник, геофизик Евгений Фёдоров, ставший крупным учёным, доктором географических наук, академиком АН СССР. Иван Дмитриевич, под кивком его коллеги, «не имел какого-либо систематического образования. Однако, постоянно из нас, быстро разобравшись в основных задачах и в смысле проводимых в обсерватории исследований. Он не стремился вникать в детали, но, будучи от природы умным и проницательным человеком, прежде всего хотел понять — насколько каждый специалист квалифицирован, интересуется своим делом и предан ему».

Убедившись, что все находящиеся под его началом научные работники — и жилистые, и молодые — сами стараются выполнять свои задачи как можно лучше,

ли на якорях десятки судов, ожидавших своей очереди. «...» На «Мальгине» был целый корреспондентский корпус. Газету «Правда» представлял П.Ф. Юдин, впоследствии известный советский учёный. «...»

Наряду с основной работой все без исключения сотрудники, и Папанин здесь первым подавал пример, выполняли кое-какие обязанности по хозяйству».

Работа станции завершится успешно. Успешно на заседании учёного совета Арктического института в Ленинграде будет принят и отчёт полярной обсерватории. Папанин же, довольный впечатляющими результатами деятельности на Земле Франца-Иосифа, вновь осознаёт, что расстаться с Арктикой в ближайшей перспективе он уже не сможет.

В середине августа 1934 года ледокол «Сибиряков», совершивший в 1932 году исторический рейс, впервые пройдя в одну навигацию Северный морской путь, высадит группу полярников во главе с Папанниным на самой северной точке Евразии — мысе Челюскин. Участники экспедиции незамедлительно приступят к разгрузке и доставке километра за три на берег около девятисот тонн разнообразных грузов. Работать придётся круглосуточно, в три смены, так как прибывшим тридцати двум товарищам, в том числе и двум женщинам, предстояло на базе небольшой полярной станции построить первоклассную по тому времени обсерваторию и вести там в течение года научные исследования и наблюдения.

После той непростой зимовки Папанин высказал несколько весьма полезных рекомендаций для организаторов и руководителей полярных станций на побережье Северного Ледовитого океана. И касаться они в первую очередь будут вопроса об организации питания, которое возможно обеспечить за счёт разведения свиней.

Экспедиция по Таймыру выявила богатые промысловые возможности реки Таймыр, и потому, считал Папанин, «целесообразно организовать там промысловый пункт для снабжения рыбой и оленьим мясом зимовок западного сектора». Кроме того, Иван Дмитриевич станет настоя-

чиво рекомендовать создавать по побережью малые продовольственные базы путём «организации избушек с запасом провианта, горючего и одежды». Обратит он внимание Арктического института и на необходимость снабжения полярных станций приборами и другим научным оборудованием в северном исполнении.

К середине 1930-х годов в Советском Союзе начали серьёзно обсуждать идею о создании дрейфующей станции на Северном полюсе. В начале 1936 года по докладу Отто Шмидта Политбюро ЦК ВКП(б) примет решение об организации в следующем году воздушной экспедиции на Северный полюс и экспедиции на дрейфующих льдах Северного полюса.

Начальником экспедиции в результате утвержд Отто Шмидта, начальником летного отряда — Михаила Володькина, начальником дрейфующей станции СП-1 — Ивана Папанина. В ходе начавшейся колоссальной подготовки Ивана Папанина поручат организацию базы на острове Рудольфа. И уже вскоре эта задача полярником будет выполнена.

Ранним утром 22 марта 1937 года с Центрального аэродрома Москвы поднимутся в воздух и возьмут курс на север четыре тяжёлые машины и самолёт-разведчик. И на флагманском самолёте «СССР-Н-170», пилотируемом Героем Советского Союза Водопьяновым, будут находиться Шмидт, его заместитель Марк Швелёв, а также Папанин, Пётр Шишов, Евгений Фёдоров и Эрнст Кренкель. Последним четвертым и предстояло остаться на Северном полюсе, после того как лётчики его покинут и возьмут курс на Москву, где их торжественно встретят как настоящих героев...

Годы спустя журналисты просят Ивана Дмитриевича назвать самый знаменательный день его жизни. И он без колебаний отвечает: «21 мая 1937 года — день высадки на Северный полюс». Дата эта фактически и подведёт достойный итог минувшим делам и определит дальнейший путь Папанина, сделав его персонажем историческим. А через год после возвращения с Северного полюса полярник признаётся, что ещё во время первой своей зимовки он, «глядя на безграничные ледяные поля, наблюдая их непрерывное движение вдоль берегов архипелага Земли Франца-Иосифа...» мысленно ставил перед собой вопрос: куда наступят эти ледяные поля? Что таит Арктика в самом сердце своём, как много дали бы науке дрейф научной экспедиции на льдине и работы учёных на Северном полюсе. «...» Короче, зимовка на Северном полюсе стала моей заветной мечтой, которая теперь стала для меня и моих товарищей радостной действительностью.

Глядя на пльвущие льдины, изучая старый, крепкий паковый лёд, я уже тогда пришёл к глубокому убеждению, что хорошо снаряжённый и снабжённый самым необходимым экспедиция может дрейфовать и успешно исполнить поставленные перед ней научные задачи».

На второй день после отбытия самолётов на остров Рудольфа — 7 июня 1937 года — Папанин в телеграмме в ЦК ВКП(б) напи-

реживали, о них тревожились, но ими и гордились! Шутка ли: советские граждане на дрейфующей льдине ведут свои исследования. Им не страшны любые испытания и невзгоды. За ними огромное и сильное государство, способное организовать любые, на первый взгляд, вовсе неосуществимые подвиги.

Об этом полярнику напомним и «всесоюзный староста» Михаил Калинин при вручении ордена Ленина и Золотой Звезды Героя Советского Союза. «Михаил Иванович произнёс тогда замечательные слова о том, что ни одна подобная экспедиция в условиях капиталистического мира не могла и не может расцениваться как нечто возможное, какими располагала мы, — вспомнил десятилетия спустя Папанин. — Это кровная связь с народом, партией, страной, готовую в любую минуту прийти на помощь, вселяющая уверенность в победу. Мы знали, что трудимся для освоения суровой Арктики, для науки, для славы нашей Родины».

На полюсе же тогда, в июне 1937 года, останется одна палатка, склады, мастерские, две магнитной радиостанции, ветряк, метеорологическая будка, теодолит. Но научная работа тем не менее будет начата сразу же после посадки, а в день отлёта воздушных асов Шишов измерит глубину океана, которая составит 4290 метров. Размер льдины составлял 3 километра в длину и 5 — в ширину. Толщина льда была 3 метра.

Так и начнётся необычная деятельность полярников в суровых условиях приполюсного района, в местах, полных загадок и тайн. «Льдина, — напишет позже Иван Дмитриевич, — требовала непрерывного и напряжённого труда. В первые недели мы так уставали, что порой я не мог влезть в ручьи карандаш, чтобы сделать очередную запись в дневнике».

Папанин успевал вести не только дневник, но и всё хозяйственно в надлежащем состоянии. Как начальник он отвечал за порядок, следил за всеми бытовыми делами, помогал Шишову и Фёдорову в их научной работе.

И всё же никто более или менее надёжно не знал, как поведёт себя льдина на дрейфе. А она окажется довольно «капризной», с самого начала не оправдав теоретические расчёты учёных о скорости и направлении движения.

Первые семнадцать дней после посадки на полюс льдина дрейфовала со скоростью около 7 километров в сутки. Но затем её скорость стала увеличиваться, а 26 ноября так и вовсе будет зафиксирован рекордный дрейф: за одни сутки её отнесёт к югу на 24 километра. По мере движения на юг льдина начнёт уменьшаться и раскалываться. А с февраля 1938 года положение на ней сложится буквально критическое. Но при этом папанинцы не делали из этого трагедии и не проявляли излишней беспокойства. Они были уверены в том, что их научная деятельность не напрасна. Над ледяными просторами всё так же продолжал развеваться красный флаг.

«Никто не мог предугадать путь нашей льдины и все встретившиеся на этом пути неожиданности, — напишет Папанин. — Когда на девятый месяц дрейфа льдину

стремительно вынесло в Гренландское море, где непрерывные штормы разломали льды, встал вопрос о немедленном снятии нас с обломка льдины. На помощь нам вышли ледокольные пароходы, подводные лодки. Вышел и дирижабль». Так заканчивалось это выдающееся противостояние людей и природы, а по существу беспримерный подвиг советских полярников во главе с Папанниным, осуществивших исследования в экстремальных условиях, в которых, оказывается, человек может не только существовать, но и их

умело направлять, ими во многом распоряжаться.

17 марта 1937 года героев-полярников, ранее добравшихся на ледоколе «Ермак» до Ленинграда, встретит Москва. На следующий день «Правда» на первой странице сообщит: «Отважные завоеватели Северного полюса товарищи Папанин, Шишов, Кренкель, Фёдоров вчера, в 4 часа дня, прибыли в Москву».

Трудящиеся столицы восторженно встретили героических сынов нашей Родины, гордо пронёсших знамя страны социализма от Северного полюса до берегов Гренландии.

На приёме в Кремле героипапанинцы встретились с товарищами Сталиным, руководителями партии и правительства.

«СЛАВА ГЕРОЯМ — ПОБЕДИТЕЛЯМ АРКТИКИ!»

Далее «Правда» информировала свою многомиллионную читательскую аудиторию о приёме героев в Кремле: «Прямо с вокзала героические зимовщики станции «Северный полюс» товарищи Папанин, Шишов, Кренкель и Фёдоров проехали в Кремль. В Большом Кремлёвском дворце Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР устроили приём в честь отважных героев победителей Северного полюса. «...»

С яркой, красочной речью выступал Герой Советского Союза начальник станции «Северный полюс» тов. И.Д. Папанин. Он докладывал товарищу Сталину, руководителю партии и правительства, что задание, порученное зимовщикам, выполнено полностью.

Товарищ Сталин провозглашает тост за здоровье папанинцев. Присутствующие в зале встречают тост шумными рукоплесканиями».

Папанинцев тогда называли не только «любимцами народа», но и «богатырями страны социализма». А известный поэт Михаил Исаковский им посвятит стихотворение «Четыре товарища (Песня о папанинцах)», звучавшее в те дни на просторах всей нашей страны.

И там, где родится лишь ветры да вьюги, где ночи, как смерть, холодны, Несли они знамя советской науки И гордую славу страны.

Героическим папанинцам тогда салютовало и всё прогрессивное человечество. Сами же они к обрущившейся на них всеобщей славе и признанию личных заслуг относились сдержанно. Папанин и его товарищи грезили о новых экспедициях... В марте 1938 года Ивана Дмитриевича назначают первым заместителем начальника Главного управления Северного морского пути при Совнаркоме СССР, а в следующем году — начальником Главсевморпути. «Тогда, в сущности, только начался настоящий разворот его работы на посту организатора всего освоения Арктики, — подметит впоследствии академик Фёдоров, — всей государственной деятельности, всей жизни людей, рассеянных на колоссальном пространстве Советского Заполярья».

В 1939 году Папанин на ледоколе «Сталин» пройдёт два сквозных рейса в одну навигацию по трассе Северного морского пути с заходом во все порты, с работой которых Иван Дмитриевич и знакомился. Но этому ледоколу предстояло выполнить и куда более важную миссию. Именно на нём Папанин направится вызывать дрейфовавший ледокольный пароход «Георгий Седов» — явление в истории изучения Арктики по-своему уникальное...

Преодолевая порой сплошные торосистые десятилетия льды, ледокол «Сталин» в тёмную ночь 12 января 1940 года подойдёт к ледоколу «Георгий Седов» и затем приведёт его на буксире к Большой земле. За выполнение этого ответственного правительственного задания начальник спасательной экспедиции Папанин 8 февраля 1940 года будет награждён второй медалью «Золотая Звезда».

Иван Папанин... Повествование о нём в рамках настоящей очерка не хочется завершать. Впрочем, эта интереснейшая история о человеке-легенде, о бесстрашном покорителе Арктики, об учёном и общественном деятеле, о севастопольском простом парнишке, отчаянном черноморце, после Великого Октября равравшемся в большую жизнь, не канула в Лету. Память народная, будь она в камешках и бронзовых изваяниях или в сознании людском, продолжает жить. Значит, не расстанемся мы и с восточным народным советским героем Иваном Папанниным.

Руслан СЕМЯШКИН.



шет: «...С огромным энтузиазмом, с неиссякаемым запасом энергии мы начинаем свою работу. Мы остаёмся работать на Северном полюсе спокойными за свою судьбу и уверенными в успехе дела.

В долгие месяцы нас будет согревать сознание, что мы не одни, что за нами и вместе с нами — весь многомиллионный братский Советский Союз». Так оно и было в действительности: большинство граждан страны кровно чувствовало свою причастность делу мужественной четвёрки. Им повсеместно сопе-

Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

Телефакс: 8-499-257-11-08.

Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж 3000. Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 25.11.2024. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.